水环境（黑臭水体）监测项目建设方案
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1范围

本建设方案主要针对水环境治理特别是黑臭水体治理的监测评估，主要包括江河、湖泊、水库的水质监测中如何设置各种监测断面、黑臭水体的定义及水环境治理监测评估中各监测指标的监测方法。

2引用标准

地表水和污水监测技术规范 HJ/T 91-2002

水和废水监测分析方法（第四版）中国环境科学出版社

3定义
3.1水质监测

指为了掌握水环境质量状况和水系中污染物的动态变化，对水的各种特性指标取样、测定，并进行记录或发出讯号的程序化过程。

3.2流域

指江河湖库及其汇水来源各支流、干流和集水区域总称。

3.3流域监测

指全流域水质及向流域中排污的污染源监测。

3.4采样断面

指在河流采样时，实施水样采集的整个剖面。分背景断面、对照断面、控制断面和消减断面等。

3.4.1背景断面

指为评价某一完整水系的污染程度，未受人类生活和生产活动影响，能够提供水环境背景值的断面。

3.4.2 对照断面

指具体判断某一区域水环境污染程度时，位于该区域所有污染源上游处，能够提供这一区域水环境本底值的断面。

3.4.3控制断面

指为了解水环境受污染程度及其变化情况的断面。

3.4.4消减断面

指工业废水或生活污水在水体内流经一定距离而达到最大程度混合，污染物受到稀释、降解，其主要污染物浓度有明显降低的断面。

3.5城市黑臭水体

指城区内，呈现令人不悦的颜色（黑色或泛黑色），或散发出令人不适气味（臭或恶臭）的水体统称。关于黑臭水体，目前的主流定义是以透明度、溶解氧、氧化还原电位和氨氮四个指标进行水体质量考量，其中有一项不达标就可称为黑臭水体。根据黑臭程度的不同，可将其细分为“轻度黑臭”和“重度黑臭”两级。
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3.6黑臭水体形成机理

当水体遭受严重有机污染时，有机物的好氧分解使水体中耗氧速率大于复氧速率，造成水体缺氧，致使有机物降解不完全、速度减缓，厌氧生物降解过程生成硫化氢、氨、硫醇等发臭物质，同时形成黑色物质，使水体发生黑臭。

3.7黑臭水体成因

1、点源污染：排放口直排污废水、合流制管道雨季溢流、分流制雨水管道初期雨水或旱流水、非常规水源补水等。

2、面源污染：降水所携带的污染负荷、城乡结合部地区分散式畜禽养殖废水的污染等。

3、内源污染：底泥污染、生物体污染、漂浮物、悬浮物、岸边垃圾、未清理的水生植物、水华藻类等。

4、其他污染：城镇污水厂尾水超标、工业企业事故排放、秋季落叶等。

4地表水监测的布点与采样

4.1地表水监测断面的布设

4.1.1监测断面的布设原则

监测断面在总体和宏观上须能反映水系或所在区域的水环境质量状况。各断面的具体位置须能反映所在区域环境的污染特征；尽可能以最少的断面获取足够的有代表性的环境信息；同时还须考虑实际采样时的可行性和方便性。

（1）对流域或水系要设立背景断面、控制断面（若干）和入海口断面。对行政区域可设背景断面（对水系源头）或入境断面（对过境河流）或对照断面、控制断面（若干）和入海河口断面或出境断面。在各控制断面下游，如果河段有足够长度（至少10km），还应设消减断面；

（2）根据水体功能区设置控制监测断面，同一水体功能区至少要设置1个监测断面；

（3）断面位置应避开死水区、回水区、排污口处，尽量选择顺直河段、河床稳定、水流平稳，水面宽阔、无急流、无浅滩处；

（4）监测断面力求与水文测流断面一致，以便利用其水文参数，实现水质监测与水量监测的结合；

（5）监测断面的布设应考虑社会经济发展，监测工作的实际状况和需要，要具有相对的长远性；

（6）流域同步监测中，根据流域规划和污染源限期达标目标确定监测断面；

（7）河道局部整治中，监视整治效果的监测断面，由所在地区环境保护行政主管部门确定；

（8）入海河口断面要设置在能反映入海河水水质并临近入海的位置。

4.1.2监测断面的设置数量

监测断面的设置数量应根据掌握水环境质量状况的实际需要，考虑对污染物时空分布和变化规律的了解、优化的基础上，以最少的断面、垂线和测点取得代表性最好的监测数据。

4.1.3监测断面的设置方法

（1）背景断面须能反映水系未受污染时的背景值。要求：基本上不受人类活动的影响，远离城市居民区、工业区、农药化肥施放区及主要交通路线。原则上应设在水系源头处或未受污染的上游河段，如选定断面处于地球化学异常区，则要在异常区的上、下游分别设置。如有较严重的水土流失情况，则设在水土流失区的上游。

（2）入境断面，用来反映水系进入某行政区域时的水质状况，应设置在水系进入本区域且尚未受到本区域污染源影响处。

（3）控制断面用来反映某排污区（口）排放的污水对水质的影响。应设置在排污区（口）的下游，污水与河水基本混匀处。

（4）控制断面的数量、控制断面与排污区（口）的距离可根据以下因素决定：主要污染区的数量及其同的距、谷污染源的买际情况、王要污染物的过移转化规律相其它水文特征等。此外，还应考虑对纳污量的控制程度，即由各控制断面所控制的纳污量不应小于该河段总纳污量的80%。如某河段的各控制断面均有五年以上的监测资料，可用这些资料进行优化，用优化结论来确定控制断面的位置和数量。

（5）出境断面用来反映水系进入下一行政区域前的水质。因此应设置在本区域最后的污水排放口下游，污水与河水已基本混匀并尽可能靠近水系出境处。如在此行政区域内，河流有足够长度，则应设消减断面。消减断面主要反映河流对污染物的稀释净化情况，应设置在控制断面下游，主要污染物浓度有显著下降处。

（6）省（自治区、直辖市）交界断面。省、自治区和直辖市内主要河流的干流、一、二级支流的交界断面，这是环境保护管理的重点断面。

（7）其它各类监测断面

a.水系的较大支流汇入前的河口处，以及湖泊、水库、主要河流的出、入口应设置监测断面。

b.国际河流出、入国境的交界处应设置出境断面和入境断面。

c.国务院环境保护行政主管部门统一设置省（自治区、直辖市）交界断面。

d.对流程较长的重要河流，为了解水质、水量变化情况，经适当距离后应设置监测断面。

e.水网地区流向不定的河流，应根据常年主导流向设置监测断面。

f.对水网地区应视实际情况设置若干控制断面，其控制的径流量之和应不少于总径流量的80%。

g.有水工建筑物并受人工控制的河段，视情况分别在闸（坝、堰）上、下设置断面。如水质无明显差别，可只在闸（坝、堰）上设置监测断面。

h.要使各监测断面能反映一个水系或一个行政区域的水环境质量。断面的确定应在详细收集有关资料和监测数据基础上，进行优化处理，将优化结果与布点原则和实际情况结合起来，作出决定。

i.对于季节性河流和人工控制河流，由于实际情况差异很大，这些河流监测断面的确定、以及采样的频次与监测项目、监测数据的使用等，由各省（自治区、直辖市）环境保护行政主管部门自定。

（8）潮汐河流监测断面的布设

a.潮汐河流监测断面的布设原则与其它河流相同，设有防潮桥闸的潮汐河流，根据需要在桥闸的上、下游分别设置断面。

b.根据潮汐河流的水文特征，潮汐河流的对照断面一般设在潮区界以上。若感潮河段潮区界在该城市管辖的区域之外，则在城市河段的上游设置一个对照断面。

c.潮汐河流的消减断面，一般应设在近入海口处。若入海口处于城市管辖区域外，则设在城市河段的下游。

d.潮汐河流的断面位置，尽可能与水文断面一致或靠近，以便取得有关的水文数据。

（9）湖泊、水库监测垂线的布设

a.湖泊、水库通常只设监测垂线，如有特殊情况可参照河流的有关规定设置监测断面。

b.湖（库）区的不同水域，如进水区、出水区、深水区、浅水区、湖心区、岸边区，按水体类别设置监测垂线。

c.湖（库）区若无明显功能区别，可用网格法均匀设置监测垂线。

d.监测垂线上采样点的布设一般与河流的规定相同，但对有可能出现温度分层现象时，应作水温、溶解氧的探索性试验后再定。

e.受污染物影响较大的重要湖泊、水库，应在污染物主要输送路线上设置控制断面。

（10）选定的监测断面和垂线均应经环境保护行政主管部门审查确认，并在地图上标明准确位置，在岸边设置固定标志。同时，用文字说明断面周围环境的详细情况，并配以照片。这些图文资料均存入断面档案。断面一经确认即不准任意变动。确需变动时，需经环境保护行政主管部门同意，重作优化处理与审查确认。

4.1.4采样点位的确定

在一个监测断面上设置的采样垂线数与各垂线上的采样点数应符合表4-1和表4-2，湖（库）监测垂线上的采样点的布设应符合表4-3。
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4.2地表水水质监测的采样

4.2.1确定采样频次的原则

依据不同的水体功能、水文要素和污染源、污染物排放等实际情况，力求以最低的采样频次，取得最有时间代表性的样品，既要满足能反映水质状况的要求，又要切实可行。

4.2.2采样频次与采样时间

（1）饮用水源地、省（自治区、直辖市）交界断面中需要重点控制的监测断面每月至少采样一次。

（2）国控水系、河流、湖、库上的监测断面，逢单月采样一次，全年六次。

（3）水系的背景断面每年采样一次。

（4）受潮汐影响的监测断面的采样，分别在大潮期和小潮期进行。每次采集涨、退潮水样分别测定。涨潮水样应在断面处水面涨平时采样，退潮水样应在水面退平时采样。

（5）如某必测项目连续三年均未检出，且在断面附近确定无新增排放源，而现有污染源排污量未增的情况下，每年可采样一次进行测定。一旦检出，或在断面附近有新的排放源或现有污染源有新增排污量时，即恢复正常采样。

（6）国控监测断面（或垂线）每月采样一次，在每月5日~10日内进行采样。

（7）遇有特殊自然情况，或发生污染事故时，要随时增加采样频次。

（8）在流域污染源限期治理、限期达标排放的计划中和流域受纳污染物的总量削减规划中，以及为此所进行的同步监测，按第7章“流域监测”执行。

（9）为配合局部水流域的河道整治，及时反映整治的效果，应在一定时期内增加采样频次，具体由整治工程所在地方环境保护行政主管部门制定。

