水源地水质监测案例
水为生命本源，我们所处这个蓝色的星球，淡水资源却很有限，随着时代、科技的进步，随之衍生出环境污染、大气污染、水源污染等等，在我们栖身的附近周围，有我们不太在意的河流、湖泊、水库等水源，而我们的生产、生活所产生的垃圾、污水排放、垃圾堆放和突发性时间会对江河源头、湖泊地下水等水源地造成污染。如何保证水源地水质过关，保证水源地水资源的优质，关系到我们每一个人。

飞梦科技水源地水质在线自动监测系统可全天24小时连续监测监测点饮用水中的余氯、浊度、pH值、压力、温度、电导率等指标，监测系统对接了飞梦智慧水务云平台，实现了水质各指标实时监测、数据实时传输、实时查看、大数据储存、现场监控等方便、智能、快捷功能。
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（飞梦智慧水务云平台）

1. 无人值守即可监测水源地各监测点水质情况；

2. 24小时连续自动在线监测水源地水质情况；
3.及时报警，让工作人员快速掌握报警点，报警值等信息； 

4.实现Web端和移动端的多平台接入，实现对设备运行状态实时远程查看和控制的目标。

系统结构

飞梦科技水源地水质在线自动监测系统是集多参数水质传感器、无线数据传输设备和远程监测平台于一体。它采用现代自动监测技术，形成了从水源地监测、预警、分析数据源、存储大数据的完整系统。主要分为数据采集、网络传输和业务系统。

系统数据采集配备外置水质在线自动监测仪，无采集污染，自动实时监测浊度、余氯、pH、溶解氧等主要水源地水质指标，预判的诊断系统。采用自主研发水质传感器，成本比国外公司低三分之一左右。

网络传输由互联网和移动网络组成，可以实现高质量的数据网络传输，为整个水质监测系统的数据共享提供有效的渠道。

业务系统由Web终端、移动终端和统一控制平台组成。各数据采集控制模块上传的环境和设备运行参数定期被统一控制平台接收。同时，还允许各个控制终端的接入，实现水源地多个监测点参数信息监控和设备控制。
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（九江市x湖2号监测点）
设备功能

状态监测：采集水质监测设备的运行状态、工作电压、电流等相关参数。

用户管理：实现水质监测相关笔的增删改查和信息配置，配置信息包括站点名称、通信方式、下属区域等信息。

异常报警：通过手机短信将监控点设备故障、异常情况的相关报警信息推送给管理人员。

统计报表：系统提供实时曲线、历史曲线、数据展示记录，方便用户根据曲线趋势进行系统分析。

历史查询：可以显示单个站点的具体监测值，比如显示某一天的所有水压值，可以显示最高、最低和平均值。

打印输出：系统提供报表查询和打印功能。

视频显示：根据现场切入视频监控播放窗口，可播放现场实时监控视频。

位置管理：支持地图比例缩放、搜索、定位等功能，适合客户对各个下属监控点进行分组管理一，避免杂乱无章，一目了然。

远程控制：软件采用实时在线、动态响应技术，实现对辖区内泵站的远程呼叫指令。从发出指令到设备响应、上传数据到云端的总时间在10秒以内；对于远程控制指令，供水设备或管网测压点的响应时间在3秒以内。

战国前邯郸写作飞梦，日出为甘，日落为丹，故为飞梦；飞梦科技河北有限公司坐落于环渤海经济区腹地的成语之乡河北邯郸，是一家专业从事水质生态监测，环境生态监测，人体测温、数字化智慧云端管理系统、物联网传感器的高科技生产型企业。公司集研发、生产、销售、售后于一体，把控产品研发至售后的每个环节。

自成立以来，先后被评为河北省行业重点推荐优秀单位，获得多项软件著作权与实用新型专利证书，评为3A级信用单位，并获得诚信经理人、诚信企业家等荣誉证书。 

新冠疫情爆发以来，我公司向多地捐赠人体测温设备，并获得多项捐赠证书及感谢信。

    飞梦科技秉承“科技领先，服务市场，诚信待人，追求完美”的宗旨和“引领创新、共谋发展”的企业理念，不断进行技术创新、设备创新、服务创新和管理方式创新继续研发、生产出更多满足不同客户需求的产品。公司专注于数字化监测分析设备技术研发，企业业务涉及水源生态、大气生态、工业生态、环境生态、生物医疗、卫生防疫、市政工程、能源电力、冶金铸造等多个领域。

